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Losung der Ubungsaufgabe UA_1 5.4.B:

e Allgemeine Netzwerkanalyse: z=10;(k—=1)=4,m=6

e Optimales Analyseverfahren (Variantenvergleich):

a) Umlaufanalyse: m=6 (abziigl. 1 Gleich. fiir 143)
b) Knotenanalyse: (k- 1) = 4 (abziigl. 2 Gleich. fiir Ug; und Ugp)

Die Aufgabe wird demzufolge tliber die Knotenanalyse geldst.
e Koeffizientenschema fir die Knotenanalyse (Bezugsknoten D):

Tabelle UA_1_5.4.B_1: Koeffizientenschema fiir die KA mit ¢p = 0
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Zur Berechnung der Knotenpotentiale werden die Gleich. (1) und (3) verwendet. Sie sind voneinander

unabhingig und konnen somit einzeln geldst werden.
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e Berechnung der Zweigstrome aus den Knotenpotentialen:
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e Berechnung der Quellenstrome aus den Gleichungen (2) und (4):
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e Berechnung der Spannung der Stromquelle I3 Uber den Maschensatz:
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E Bild UA_1_5.4.B_1: Anwendung des Maschensatzes

e Probe der Zahlenwerte tiber eine MiIcROCAP-Simulation:
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Bild UA_1_5.4.B_2: Simulationsergebnisse mit einer Dynamic-DC-Analyse (Arbeitspunkt-Analyse)

Ende dieser Lésung
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Zusatzaufgabe:

Berechnen Sie alle Leistungen und stellen Sie die vollstdndige Leistungsbilanz im Verbraucher-
Ziahlpfeilsystem dar.

Tabelle UA_1_5.4.B_2: Leistungen im V-ZPS (links: Verbraucher / rechts: Quellen)
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Alle drei Quellen geben Leistung an das Netzwerk ab. Die Quellenstrome flieBen gegen den Zéhlpfeil
der Quellenspannung. Die Quellenleistungen (dargestellt im V-ZPS) haben ein negatives Vorzeichen.

e Aufstellung der vollstandigen Leistungsbilanz:

ZP:P1+P2+P3+P4+P6+P7+P8+qu+Pq2+Pq3 oder:

SP =3Py +3P =0 (?22) = 3IP=1782W-1782 W=0 (Ill)
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Bild UA_1_5.4.B_3: Simulationsergebnisse fiir die Leistungen

Ende der zusatzlichen Lésung
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